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宁夏育才中学2015-2016-2高二年级期末考试

物理试卷                 

(试卷满分  100  分，考试时间为  100  分钟)   命题人：                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
一、选择题(本题包括19小题。1-15小题为单选,每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的，每题2分。16-19小题为多选,选对一个得2分，选对两个得4分，选对三个得5分；每选错一个扣3分，最低得分为0分。共计50分)
1.简谐运动属于下列哪种运动(      )

 A.匀速运动    B.匀变速运动      C.非匀变速运动   D.无规律运动
2.某振子做简谐运动的表达式为x＝4sin(5πt＋6π)cm，则该振子振动的振幅和周期为(      ) 

A.4cm   6πs      B.4cm   5πs      C.4cm   0.4s      D.以上全错 
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3.A、B两个单摆，A摆的固有频率为1.5f，B摆的固有频率为4.5f，若让它们在频率为5f的驱动力作用下做受迫振动，那么A、B两个单摆比较(      ) 
A.B摆的振幅较大，振动频率为5f     B.A摆的振幅较大，振动频率为5f 
C.B摆的振幅较大，振动频率为4.5f   D.A摆的振幅较大，振动频率为1.5f
4.关于横波和纵波，下列说法不正确的是(      )
A.横波和纵波都能发生偏振现象

B.质点的振动方向跟波的传播方向在同一直线上的波叫纵波

来源：www.ziyuanku.comC.横波有波峰和波谷，纵波有密部和疏部

D.质点的振动方向和波的传播方向垂直的波叫横波
5.一列声波从水传入空气中，已知水中声速较大，则(       ) 
A.声波周期不变，波长变大     B.声波频率不变，波长变小
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C.声波频率变小，波长变小     D.声波频率变大，波长不变
6.两列波相叠加发生了稳定的干涉现象，那么(      )

A.两列波的周期不一定相同
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B.振动加强区域的各质点都在波峰或波谷上

C.振动加强的区域始终加强，振动减弱的区域始终减弱

D.振动加强的区域和振动减弱的区域不断地周期性地交换位置
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7.自行车的尾灯采用了全反射棱镜的原理,它虽然本身不发光,但在夜间骑行时,从后面开来的汽车发出的强光照到尾灯后,会有较强的光被反射回去,使汽车司机注意到前面有自行车.尾灯的构造如图所示。下面说法正确的是(       )

A.汽车灯光应从左面射过来,在尾灯的左表面发生全反射

B.汽车灯光应从左面射过来,在尾灯的右表面发生全反射

C.汽车灯光应从右面射过来,在尾灯的左表面发生全反射

D.汽车灯光应从右面射过来,在尾灯的右表面发生全反射   

下列关于多普勒效应的说法不正确的是（       ）

A.彩超测血流速度是利用超声波的多普勒效应

B.交警经常利用超声波的多普勒效应测量行进中车辆的速度,来判断车辆是否超速

C.雷达定位是利用电磁波的多普勒效应

D.多普勒效应是指波源与观察者互相靠近或远离时,接收到波的频率发生了变化的现象 
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9.在光的双缝干涉实验中，光屏上出现的条纹情况是(     )

A.中央明条纹最宽

B.各种不同色光的暗条纹间距一样大

C.对于同种色光，光屏离双缝距离越远明条纹的间距越小

D.在相同装置中红光的明条纹间距比紫光的明条纹间距大

10.下列说法不正确的是（      ）

A.在电磁波谱中，红外线的热效应好

B.天空是亮的原因是大气对阳光的色散

C.天空呈蓝色的原因是大气对波长短的光更容易散射

D.晚霞呈红色的原因是蓝光和紫光大部分被散射掉了 

11.下列关于动量的说法正确的是（      ）

A.质量大的物体动量大              B.速度大的物体动量大

C.动量的方向与速度的方向相同      D.动量的方向可能与速度方向相反

Ziyuanku.com12.质量为m,速度为v的棒球，与棒相互作用后以被原速率弹回，则小球动量的变化量为（取作用前的速度方向为正方向）（       ）

A.0        B. -2mv           C.2mv         D. mv 

13.下列关于动量守恒定律的理解说法不正确的是(         )

A.相互作用的物体，如果所受合外力为零，则它们的总动量保持不变

B.动量守恒是相互作用的物体系统在相互作用过程中的任何时刻动量之和都是一样的 

C.动量守恒是相互作用的各个物体组成的系统在相互作用前的动量之和与相互作用之后的动量之和是一样的

D.动量守恒是指相互作用的各个物体在相互作用前后的动量不变

14.物体A的质量是B的2倍，中间有一压缩的轻质弹簧，放在光滑的水平面上，由静止同时放开后一小段时间内(       )

A.A的速率是B的2倍            B.A的动量大于B的动量

C.A受的力大于B受的力          D.A和B构成的系统总动量为零

15.在光滑的水平地面上有一辆小车，甲乙两人站在车的中间，甲开始向车头走，同时乙向车尾走。站在地面上的人发现小车向前运动了，这是由于(       )
A.甲的速度比乙的速度小         B.甲的质量比乙的质量小

C.甲的动量比乙的动量小         D.甲的动量比乙的动量大

16.关于电磁波，下列说法正确的是（       ）

A.电磁波不能发生干涉和衍射
B.周期性变化的电场和磁场可以相互激发，形成电磁波，电磁波属于横波
C.麦克斯韦证实了电磁波的存在 
D.利用电磁波传递信号可以实现无线通信，电磁波也能通过电缆、光缆传输
E.电磁波可以由电磁振荡产生，电磁波不仅能传递电磁信号也能传递能量
17.在光滑的水平面上，原来静止的物体在水平力F的作用下，经过时间t、通过位移L后，动量变为p、动能变为EK，以下说法正确的是（    ）

A.在力F的作用下，这个物体若是经过时间3t，其动量将等于3p

B.在力F的作用下，这个物体若是经过位移3L，其动量将等于3p

ziyuanku.comC.在力F的作用下，这个物体若是经过时间3t，其动能将等于3EK
D.在力F的作用下，这个物体若是经过位移3L，其动能将等于3EK

E.动量的大小和动能满足
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18.下列应用中是利用光的干涉原理的是 (      ) 
A.增透膜                B.偏振片             C.全息照相 
D.在磨制各中镜面或其它精密光学平面时，检查镜面的平整度

E.切割和焊接金属 

19.实验表明，可见光通过三棱镜时各色光的折射率n随着波长λ的变化符合科西经验公式：
[image: image7.wmf]4

C

B

A

n

2

l

l

+

+

=

，其中A、B、C是正的常量。太阳光进入三棱镜后发生色散的情形如图所示。则(      )
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A.屏上d处是紫光              B.屏上d处的光在棱镜中传播速度最大

C.屏上a处是紫光              
D.屏上d处的光在棱镜中传播速度最小

E.光经过三棱镜后发生色散原因是不同频率的光在同种介质中折射率不同
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二、计算题(本题共5小题，每题10分，共计50分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)

20.如图所示，三棱镜的顶角是30°，出射光线与入射光线的夹角为15°(真空中光速c=3.0×108 m/s），求：

（1）该三棱镜的折射率是多大；
（2）光在棱镜里的传播速度是多大。
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 21.半径为R的玻璃半圆柱体，横截面如图所示，圆心为O。两条平行单色紫光沿截面射向圆柱面，方向与底面垂直，光线1的入射点A为圆柱的顶点，光线2的入射点为B，∠AOB=60°,已知该玻璃对紫光的折射率为n=
[image: image9.wmf]3

，求：

（1）求两条光线经柱面和底面折射后的交点与O点的距离d；

（2）若入射的是单色蓝光，则距离d′将比上面求得的d大还是小。

22.在20m的高处，有一颗手榴弹以v0=10m/s的速度水平飞行，突然炸裂成质量比为3：2的两小块，质量大的以100m/s的速度反向飞行（g取10m/s2），求：

（1）质量小的速度；
（2）求两块落地点的距离。
23.为了能让冰壶运动员更好的把控冰壶的运动，运动员要进行各式各样的训练。某次训练可简化为如下图所示，光滑冰面上静止放置一表面光滑的斜面体，斜面体左侧一蹲在冰面上的运动员和其面前的冰壶均静止于冰面上。某时刻运动员将冰壶以相对冰面3m/s的速度向斜面体推出，运动员的姿态始终保持不变，冰壶平滑地滑上斜面体，在斜面体上上升的最大高度为h=0.3m（h小于斜面体的高度）。已知运动员质量为m1=60kg，冰壶的质量为m2=10kg。取重力加速度的大小g=10m/s2，求：
（1）斜面体的质量；
（2）通过计算判断，冰壶与斜面体分离后能否追上运动员。
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24.一列简谐横波在均匀介质中沿x轴正方向传播，波长不小于30 cm。O和A是介质中平衡位置分别位于x=0和x=10 cm处的两个质点。t=0时开始观测，此时质点O的位移为y=5 cm，质点A处于波峰位置；t=
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s时，质点O第一次回到平衡位置，t=
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 s时，质点A第一次回到平衡位置。求：
www.ziyuanku.com（1）简谐波的周期、波速和波长；
（2）质点O的位移随时间变化的关系式。 
宁夏育才中学2015-2016-2高二年级期末考试
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                  物理答案

     (试卷满分  100  分，考试时间为  100  分钟)   命题人： 

一、选择题(本题包括19小题。1-15小题为单选,每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的，每题2分；16-19小题为多选,选对一个得2分，选对两个得4分，选对三个得5分，每选错一个扣3分，最低得分为0分。共计50分)
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	5
	6
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	15
	16
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	答案
	C
	C
	A
	A
	B
	C
	C
	C
	D
	D
	C
	B
	D
	D
	C
	BDE
	中华资源库 ziyuanku.comADE
	ACD
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二、计算题(本题共5小题，每题10分，共50分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)
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20. （1）由光路可逆得：

θ1=45°,θ2=30°
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（2）由n=
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得：v=
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21.（1）光路如图所示，可知i=60°

由折射率n=
[image: image19.wmf]3

  可得r=30°

由几何关系及折射定律公式

n= 
[image: image20.wmf]，
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  得i′=30°，r′=60°①       4分

所以
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                ② 1分
在△OCD中可得d=OD=OCtan30°=
[image: image22.wmf]3

R

③    1分
（2）由于单色蓝光比单色紫光波长大、折射率n小，所以光线BC向OD偏折减小，d将增大.                            4分

22.(1) 手榴弹在高空飞行炸裂成两块，以其为研究对象，系统合外力不为零，总动量不守恒。但手榴弹在爆炸时对两小块的作用力远大于自身的重力，且水平方向不受外力，系统水平方向动量守恒，以初速度方向为正。设质量大的和质量小的质量分别为m1和m2，速度分别为v1和v2，则：

 (m1+m2)v0=m1v1+m2v2      ①                         3分

解得v2=175 m/s       方向与运动方向相同                          2分  

(2) 炸后两物块做平抛运动，其间距与其水平射程有关。设落地距离为Δx，h=20m，则：

Δx=(v1+v2)t  ②                        2分

 h=0.5gt2   ③                          2分
解得Δx =550m                                1分

23.（1）规定向右为速度正方向。冰壶在斜面体上运动到最大高度时两者达到共同速度，设此共同速度为v，斜面体的质量为m3。由水平方向动量守恒，斜面和冰壶机械能守恒定律得
m2v20=(m2+m3)v   ①                             2分
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 ②              2分

式中v20=3m/s为冰壶推出时的速度。联立①②式并代入题给数据得

V=1m/s

m3=20kg         ③                     1分

(2)设运动员推出冰块后的速度为v1，由动量守恒定律有m1v1+m2v20=0④

代入数据得

v1=-0.5m/s⑤                                   2分

设冰壶与斜面体分离后的速度分别为v2和v3，由动量守恒和机械能守恒定律有

m2v20=m2v2+m3v3⑥                                  1分
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⑦            1分

 解得v2= -1m/s

故冰壶能追上运动员          1分

24（1）设振动周期为T，由于质点A在0到
[image: image25.wmf]3
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 s内由最大位移处第一次回到平衡位置，经历的是
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个周期，由此可知T=
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s①             2分
由于质点O与A的距离10c m小于半个波长，且波沿x轴正向传播，O在
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时回到平衡位置，而A在
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s时回到平衡位置，时间相差
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。两质点平衡位置的距离除以传播时间，可得波的速度

v=15 m/s②                    2分

利用波长、波速和周期的关系得，简谐波的波长

λ=80cm③                     2分

（2）设质点O的位移随时间变化的关系为
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将①式及题给条件代入上式得
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